

山東兗州府教務區韓主教著：



(守) (瞻) (禮) (主) (日) (的) (本) (分)

1931

山東兗州府天主堂印書館印

◎ 守瞻禮主日的本分

每年神父們報告各人傳教區的情形，常有一句
另外叫我難受的話，就是一些教友們不大守瞻
禮主日，唉呀，真是如此麼。教友們還能不守
主日麼？本來也有可原諒的地方，我知道教友
們論守主日的本分有些難處。

零零散散的在外教當中，又是新奉教的，又沒
有大人提醒，或者離神父太遠，又是窮人多，指

守瞻禮主日的本分

望做活過日子　怎麼樣把守主日的誠命容易忘了　或擎着太輕　覺着不守也沒有什麼大不好
冷冷淡淡往前過

教友　教友　我恨不能的喊一聲　震動你的心
提醒你　守主日吧　守主日吧　你不守主日　犯
天主的大誠命　大大的對不住天主　必要受天
主嚴罰　萬不能得天主的降福　自己吃大虧
你輕看守主日的誠命　難道你沒聽講過　天主擎

着主日多麼尊貴 多麼重大 聖經頭一篇上說的 天主用六天的工夫 造成天地萬物 到了第七天止了工 這個話裏有奧妙的意思 全能天主從無中造成萬物 並用不着工夫 用不着勞苦 一命就有 天主到要特意的 把造成萬物的工程 按六天的次序 紿我們講明 好發顯守主日的大道理 爲這個緣故 聖經上明說『到第七日上 天主造萬物的工已完成 就安息了

因為天主造成萬物的工完畢』這一天安息，就降福於這一天，定爲聖日』

這個話有多麼明瞭，多麼力量，如同天主自己與普天下人立表樣，用他造成天地萬物的大工程。當一篇大道理

六天作工，第七天歇息，這一天按古教的話，稱爲撒巴同，休息的日子，這是天主降福的日子，天主爲自己留出來的日子，是爲主日，如同天

主囑咐人類 你們這些人 用天主所造的萬物
按天主與你們立的表樣 六天作工 第七天到底該止工 這一天不是你們的 是天主的 這一天叫你們另外欽崇天主爲天地萬物大主宰 感謝天主造成的恩典

有天主這麼一囑咐 本來就滿轂了 想必天下人都要遵守 到底世上的人 大概迷於世俗 迷於私慾 忘恩失義的多 不但不守主日 連

天主都忘了。奉拜邪神。專務肉身。靈魂的事。不管不問。更不知道主日是什麼。到底因爲天主造成人的本性。不能整天光出力。不能常常的過平常日子。總也有愛歇息的時候。歡樂的日子。特爲敬神的日子。這就是外教中立了一些節氣。比方我們中國過新年。五月五。八月十五。今天這地方有會。明天那廟裏唱戲。這就成了外教人的假瞻禮。假主日。到那天也不做。

活 吃好的 穿好的 上廟裏磕頭去 有些世
俗熱鬧 肉身快活 到底天主臉前絲毫的想念
也沒有 也不知道恭敬 也不知道感謝 教友
若是這樣過法 還能算天主的兒女麼 就是外
教的 得了天主無數的恩典 還能算夠本分嗎
天主萬不肯叫普天下萬民都成了亡羊 所以在
古年間 特選了一些大聖人 把道理誠命 教給
他們 教他們子孫後代當天主另外所照顧的人

教他們保存真道理 恭敬天主真方法 遵守天
主的誠命

這就有了天主在西乃山 立十誡的大行實 你
們教友們 誰沒有聽見過 當時梅瑟聖人 領
着依撒爾百姓 就是古教的人 從厄日多國出
來 過了紅海 走到西乃山下 按天主的吩咐
叫他們在這山前邊住下 預備三天 洗洗衣裳
乾淨自己的身體 恭恭敬敬等候天主發顯

到了第三天 天主的威嚴 在西乃山上顯明出來 這一天早晨 山上有密雲雷霆閃電 有很
大的聲音 如吹號的一樣 山下衆百姓都戰戰
兢兢 天主就在火中降臨 徒山都震動 這樣大
發威嚴的時候 天主把他的誠命 吩咐給依撒
爾人 先說 『我是你們的天主 除了我以外
不可敬奉別的神

二 不要妄呼號天主的聖名

三你當記念撒巴同(安息日 主日)當守爲聖日
六日內你可以做活 做你的百工 第七天到底
是天主的日子 是安息的日子 你同你的兒女
該當罷工 都不許做活 因爲六天內 你的天
主造成天地海 和其中的萬物 到第七天便安
息 天主降福於這一天定爲聖日 (二 梅瑟
二十章八節至十一節) 這就是天主在西乃山所
頒佈的 該當守主日的誡命

以後 又屢次命梅瑟囑咐百姓 當緊的妥當守
主日『誰若犯了就該治死他 這一天做工的

必在民中滅絕』（二 梅瑟三十一章十四節）

天主說的這些話 真是十分威嚴 十分厲駭的
誰敢違背 當時有一個人 在撒巴同的時候
拾柴禾 別人稟明梅瑟聖人 就而把那個人逮
住 用石頭砸死他

怨不得古教裏拏着守撒巴同十分嚴緊 到那一

天全家歇息 百工不敢做 而且有時候講究的太嚴 有一般人 連主日應當辦的事情 比方相幫苦人 可憐窮人 調治病人都不叫辦 這都以爲犯撒巴同的規矩

趕到吾主耶穌降生 講道理傳教的時候 也就要整頓這個誠命 他是真天主聖子 他說的話是天主的話 他又立了聖教會 把一總的權柄交給他聖教會 就按吾主耶穌所給的權柄 安排

守主日的誠命

七天必定還要守一天，但與古教有分別。把歇息的日子挪一天，就是現在我們所過的主日。因爲這一天是吾主耶穌復活，天主聖神降臨的日子，頃大有光榮，有恩典的一天，所以守這一天，不但要感謝天主，造成萬物的恩典，更要感謝天主降生救贖，耶穌復活，聖神降臨的恩愛，把這一天全歸於天主，不但同古教一樣罷。

百工 而且又行吾主耶穌所定的彌撒聖祭 感謝救贖的恩典 這就從聖教會一起頭 到主日這一天 教友們都聚一齊 同宗徒們 同主教司鐸們 同心合意的讚美天主 想念吾主耶穌 行彌撒聖祭領聖體

這是他們最貴重的 最喜愛的 總要遵守的主日大禮 無論在那裏 無論什麼光景 平安時風波時 總要這樣守主日 雖然聖教會受大難爲

的時候　外教的皇上嚴查奉教的　擎着奉教當死罪　教友們還是一樣要盡這個本分　三百年的大風波　沒有滅他們的信德　他們守主日的熱火　因爲盡這個本分　教友致了命的無稽太數　情願冒極大的危險　受各樣的刑法　還是念經望彌撒　羅瑪府城底下　有很多的黑暗大地穴　在那裏教友齊集趕瞻禮　過主日　領聖事　那樣隱藏還是免不了有危險　常不斷的

外教軍隊闖進去，逮着教友們。你說這樣光景誰還敢過主日念經望彌撒呢？到底那時候的教友們，有那麼大信德，那麼樣的勇敢。我但說一個比方，這個行實可不是虛文，是實實在在的。到如今還有他們過堂的言語，就是在非洲亞比第納城，於天主降生三百年間，風波正是頂厲害，教堂都已經剿滅了。那時候有五十教友到一個奉教家裏聚齊，過主日念經望彌撒，官

家知道了 把他們逮住 先給那個神父 名叫撒篤寧 上刑法問他 「你叫他們聚到一齊念經嗎」 神父說 「行禮的時候有我」 就而有一個教友出來說 「他們念經是在我家裏 我叫他們來的」 官又問神父 「為什麼你犯了皇上的禁令」 神父答說 「過主日是我們的規矩不能不守 不能不行恭敬天主的大禮」 官又問那個教友 「你為什麼叫這些人到你家」 他

答說『他們是我的弟兄們 我不能叫他們不來 不能不行主日的禮』後問教友們『你們是奉教的嗎』都勇敢答應『我們是奉教的』『為什麼你們聚到一齊 誰作主 誰叫你們去的』他們就一個一個的上前 都承認『我們來到一齊 原是爲過吾主的大禮 這是我們的本分 不能不遵守過主日的大禮』這就上刑法用各樣的法子難爲他們 到底仍然這一句話

其中有一個青年姑娘，名維多理亞。他的哥哥是作官的，不奉教。上堂說：『我的妹妹不是甘心念經去了，是被人哄騙他。』這個姑娘立時大聲喊：『不是，不是，沒有誰哄騙我，我是甘心同我奉教的弟兄們一齊念經的，一齊過的吾主大禮。我原來是奉教的。』

後來官家又問他：『你不願改主意嗎？不願意同你的哥哥回家嗎？』他答說：『我不改主意，我是

奉教的 守天主誠命的人 就是我的弟兄們

還有一個小孩兒 名希拉林 他的父親哥哥們

已經過了堂受了刑法 官家問他『你奉教嗎

你也去了嗎』他慷慨的答應『我是奉教的 我

同我父親哥哥們念經去 是我自己甘心情願的』

官家嚇唬他 紿他加刑法 小孩兒說『你願意

辦什麼 辦什麼 我反正是奉教的 感謝天主』

這樣五十位教友致了命 就是因為過主日望彌撒

念經 聖教會二月十一日過他們的瞻禮

我的教友 你看這就是正經奉教的 這就是信德 這是盡本分 他們說『吾主定的規矩不能不守』 情願受厲害的刑法 他們想念天堂的榮福 怕地獄的永苦 情願坐監牢獄 情願意死 到底不敢缺教友的本分

你擎着主日 擎着望彌撒不要緊 你算什麼奉教的 你不害慄麼 你不願意勉力效法這樣好

教友的表樣 遵守誠命麼

如今說守主日該怎麼守法

天主定的撒巴同日 原來是兩樣意思 一面叫人休息 一面叫人於這一天專務恭敬天主 管理靈魂的事

聖教會過主日 也就是這個規矩

守主日第一 該罷工 說的罷工 就不叫做勞力的活 比方做莊稼活 做手藝等等活 女的

不該做女活什麼紡花 織布 針線這樣的活
到主日那一天不許做

天天所用的常活 比方做飯 打水喂牲口 這些事自然不禁止 到底瞻禮七能推磨 不要故意的等到主日磨麵 你說 做活不好麼 不是不好而且是人的本分 聖經上說『天主造鳥叫他飛造人叫他出力』 聖保祿宗徒說『誰不肯出力也不該吃飯』 所以天主的意思 不是叫人閒着

不是叫人發懶惰 遊手好閒的人不夠本分 在
世界上白佔地方

天主叫你做活 叫你勞苦 爲這個緣故 每七
天內 讓給你六天 這六天你勤勵盡本分 用
心出力 第七天到底不算你的 這是天主的日
子 這一天叫你肉身歇息 叫你專務恭敬天主
救靈魂的事 天主這樣安排爲靈魂肉身 都有
大好處 人若整天光忙世俗 光顧肉身 把恭

敬天主救靈魂的事不管不顧 還算夠本分麼 在
天主台前 不算忘恩失義 不孝順的兒女麼
光顧肉身不顧靈魂 不算愚昧至極麼 爲自己的
靈魂將來永遠的吉凶禍福 不成廢人嗎

不但靈魂 而且肉身也吃虧 肉身的力氣是有限的
如果整天出大力 總沒歇的日子就支持不了

這個事我們莊稼人不大顯 因爲無論多忙 當

中常有歇息的時候。若在大工場裏，或礦窯做活的人，都知道這個利害。爲這個緣故，各文明國家有政府定的章程，叫人過主日罷工，就是現在中華民國，也有過主日的章程。平常說過星期，這一天學堂裏不上班，軍隊不出操，衙門裏不辦公事。凡是過休息的日子，我們教友們不必談論，世俗如何長短。我們知道主日罷工是天注定的規矩就夠了。這個規矩故意的不守有

罪 做小小不點的活 比方不過兩點多鐘的工夫 就有小罪 做的工夫大了 就有大罪

說的犯大罪 就是下地獄的罪 教友你可思想 你明知故犯主日 並不是窮逼的 無其奈何 的 故意主日不罷工 光圖利掙錢 圖掙東西 就這樣掙幾塊錢 天主審判的時候 一算賬 犯的主日是犯的下地獄的大罪 這幾塊錢買了一個永遠的地獄 這個買賣上算不上算

你這個女教友 過日子如同過迷了的一樣 主
日這一天紡花 織布 挣了幾毛錢 買一個地
獄 你夠本不夠本

再說這樣做的活 天主降福不降福 挣的那兩
個錢長遠不長遠 天主給你一場病 叫你攤一
場官司 叫你養的孩子不成人 或是成不孝順
的事也不合算

教友別輕看天主的誠命 別拏着不當 恐怕操
心勞力 糊弄了自己

你說我不守主日 不是故意的 是無其所奈 爲
窮所逼的 事情所趕的 不得已 不能罷工

你說的這話 是實話麼 不要說瞎話 這是良
心的事 不能糊弄天主

你若是真不能守主日 你就向你的本堂神父說
明 同他商量 看你的實在光景能寬免不能寬

免

天主是仁慈的 紿了聖教會寬免的權柄 可得
有真實要緊的緣故 比方你給外教人做活 同
外教夥計們一齊包的工 你家境十分窮 人煙
多 一天不做活 一天沒飯吃 或是你自己沒
有牲口 就主日這一天能借鄰家的牲口 做自
己的莊稼活 這樣的光景 都能有寬免 而且
因為莊稼 麥季秋季 平常另外忙活 教皇特別

的恩典 夢忙寬免三個主日 秋忙寬免五個主
日 淮許教友們做他們的莊稼活

所以不要說規矩過於厲害 不能守 聖教會如
同仁慈的母親一樣 若實在守不住 能寬免你

到底最不好的 就是教友擎着主日不當事 不
間能守不能守 不管主日不主日 一樣做活

那樣聖教會必不能寬免 天主也必定不饒赦

你說我主日罷工 到底這一天叫我怎麼過 光

叫我歇息嗎 不然 這一天原是爲恭敬天主
爲修理靈魂 按老規矩主日早晨 午時 晚晌
多念經 拜苦路 念玫瑰經 看道理書 教兒
女們學經言問答

本處有堂 教友們一齊進堂念公經 先生或是
會長 紿教友們念一篇道理 (白話報每一號有
一篇道理 一篇聖人行實 可以主日念 這是很
相宜的) 到底最要緊的 就是主日望一台全

彌撒　這是過主日　第二個大本分　聖教會四規　清清白白說的『一凡主日及諸瞻禮之日宜與全彌撒』說的是每主日　每罷工的瞻禮教友該當望全彌撒　這個誠命　同罷工的誠命一樣重大　一樣要緊

主日故意的不望彌撒　犯大罪　彌撒是聖教會最重的寶貝　是祭獻天主的大禮　是重新再行耶穌釘在十字架上的大祭　上頭已經說過　古年

間 教友拏着這個誠命多麼要緊 知道非望彌撒不可

巴不得現在的教友 也有這樣大信德 這樣誠實 你們那堂裏 主日有彌撒 你們男女教友務必的要去 只能留一個看家的 有病人的時候 留個人伺候病人

你們那本堂裏 若沒有彌撒 到底近處有十來里路內也該去 這是聖教會的定命 教友的

大本分 壯實人跑個十來里路 平常不算事
趕集趕會 挡不住遠一點 也要去

如果實在有大阻擋 比方天氣太不好 身上有病 小孩兒離不開母親 女的不大能走路 看情形大小 能有寬免 到底教友若是冷淡 主日能望彌撒而不望 就犯大罪 又耽誤自己多得恩典 一台彌撒是無價真寶 望彌撒比無論念別的經強遠了 因爲是吾主耶穌的祭獻 吾主

耶穌親自降臨祭台上 詣我們光榮天主 感謝
天主 替我們祈禱 紿我們分散他十字架上
所掙的功勞 這是多麼大的恩寵 教友如果主
日望一台全彌撒 能掙一塊錢 恐怕不懶惰去
豈不知世界上的財貝 都比不上彌撒所能得的
恩惠 所以有信德的教友 恨不能每主日能望
彌撒 我們這邊神父們傳教的地方還是太寬
教友們每主日望彌撒不容易 近來定下的規矩

神父們安排開　　叫教友們至少每月一齊有希望彌撒的機會　　這個規矩很好　　聽說教友們　也有
一些用這個恩典的　　有每回望彌撒的時候　辦神工　領聖體的　巴不得都是如此　這樣教友們
也必定長信德　　也必定另外得天主的降福　所
以教友自今而後　定下主意吧　嚴守瞻禮主日
盼望天主賞賜你們　　這個好志向　相幫你們妥
當遵守主日的大誠命

守主日瞻禮的本分

三十八

望三位一體 天主聖父 聖子 聖神 降福你們

(主教韓 議)

24
444.804
.37